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Проблема евакуації культурних установ, митців, культурної інтелігенції в 

Україні та на Донбасі, зокрема, напередодні та на початку Другої світової війни 
належить до мало вивчених в українській історіографії. Самі процеси евакуації 

виявились майже провальними, а документи, які б об’єктивно віддзеркалювали 

ці процеси, не збереглись у повному обсязі, адже швидке просування нацистів 

не сприяло такому зберіганню.  
З огляду на це, аналіз намірів, практик, реальності евакуації сприятиме 

розумінню радянської культурної політики в умовах війни, висвітленню долі 

митців, які опинились на окупованій території.   

Для висвітлення теми були використані фонди Центрального державного 
архіву громадських об’єднань, Державного архіву Донецької області, мемуари.  

Початок Другої світової війни для населення Донбасу позначився 

культурною мобілізацією, культурне життя регіону змінювалось відповідно до 

просування військ, так захоплення Ворошиловградської області нацистськими 

військами тривало від 11 листопада 1941 р. до 27 липня 1942 р., а Сталінської 
– від 8 жовтня 1941 р. до 10 липня 1942 р.  [1, c.203; 2, c.89].  

З наближенням фронту відбувалась евакуація населення, промислових 

об’єктів, установ. 24 червня 1941 року рішенням ЦК ВКП(б) та РНК СРСР було 

створено Раду по евакуації, при наркоматах та відомствах були створені 
спеціальні бюро та комісії з евакуації, на місцях керівництво евакуацією було 

покладено на партійні органи [3, c.70; 4, с.14]. Організовували експертно–

перевіряючі комісії, які проте часто не мали досвідчених працівників, вели 

роботу поспіхом. Донбас став квінтесенцію загальної концепції евакуації в 

Радянському Союзі, яка полягала в тому, що установи культури підлягають 
евакуації за остаточним принципом. Радянська влада не змогла впоратись з 

проблемою евакуації людей та захисту території, не змогла реалізувати наказ – 

«бей врага на своей территории».  

Cеред населення не проводилась інформаційна робота щодо підготовки 
до евакуації, через що відмічались панічні настрої, розповсюджувались чутки 

про війну, так на шахті ім. Орджонікідзе робітники заявляли: «Никто с нами не 

работает, газет мы не читаем, что услышим, тем и пользуемся». Спостерігались 

випадки самостійних, одиночних евакуацій, переважно серед керівників 
підприємств та установ, зокрема культурних [5, арк.5-6; 6, с.47].   

Від’їзд театрів, музеїв, культосвітніх закладів не включався навіть у 

загальні плани евакуації через перевантаженість залізниць військовими 

перевезеннями та перебазуванням промисловості та відбувався самопливом  

[7, c.31; 8, арк.7]. 
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З початком війни лише 44 театральні установи УРСР з 131 змогли 

евакуюватися на схід СРСР. Станом на 1940 р. на Донбасі діяло 16 театрів (6 у 

Ворошиловградській області та 10 в Сталінській). За даними доповідних записок 

про стан театрів в евакуації та даних про реевакуацію вдалось встановити, що: 
Український музичний драм театр ім. Артема було евакуйовано до м. Кзил-Орда 

(Казахська РСР); Сталінський музичний театр евакуйовано в м. Пржевальск, 

(Киргизька РСР); Сталінський український драматичний театр евакуйовано в м. 

Джалал-Абад (Киргизька РСР) та м. Ленінабад (Таджикська РСР); Слов’янський 

російський драмтеатр ім. Маяковського в м. Андижан (Узбекська РСР); 
Костянтинівський театр  руської драми ім. Пушкіна  в м. Аташауз (Туркменська 

РСР); Макіївський український міський драматичний театр припинив свою 

роботу з початком війни, Український театр музичної драми до Чечено-

Інгушської АРСР, Ворошиловградський театр юного глядача у м. Караганда 
(Казахська РСР). Різні дані є про евакуація Ворошиловградського театру руської 

драми, серед місць де театр перебував зазначається  м. Махачкала 

(Дагестанська АРСР), м. Наманган (Узбекська РСР), м. Акмолінськ (Казахська 

РСР). Основними напрямками діяльності евакуйованих театрів були стаціонарні 
вистави, просвітницька робота та виступи для фронтових бригад [9, с.114; 10, 

арк.10; 11, с.288-289; 12, арк.18 зв.-19; 13, арк.5]. 

Варто зазначити, що в доповідних записках не містилась інформація про 

кількість евакуйованих працівників театрів. Більшість театральних робітників та 

акторів вимушені були залишились на окупованій території, адже в першу чергу 
виїжджав керівний склад та провідні актори з сім’ями. Одна з балерин 

Сталінського музичного театру Олена Горчакова згадує, що за декілька днів, до 

приходу німців у Сталіно була нарада, під час якої керівництво театру запевнило 

акторів, що місто не буде окуповано, евакуація не передбачається. У ніч, коли 
прийшли окупанти лише керівництво театру та невелика частина артистів були 

попереджені та встигли виїхати до Киргизької РСР [14, с. 45].  

На прикладі Державного українського музично-драматичного театру ім. 

Артема розглянемо кількісні показники процесу евакуації. На 22 червня 1941 р. 

склад театру нараховував 92 співробітника (з них художнього складу - 53), до 
лав Червоної Армії було залучено 26 чоловік. У день евакуації театру - 7 вересня 

1941 р. були евакуйовані 35 робітників театру, з яких художнього складу 26, 

решта керівний склад та начальники цехів, таким чином на окупованій території 

залишилась 31 людина, тобто третина довоєнного складу театру [15, арк.10-13]. 
Отже, промисловий Донбас став зразком концепції евакуації культурних 

установ за остаточним принципом. Радянський уряд провалив процес евакуації 

культурної сфери в країні, в тому числі на Донбасі, місцеве керівництво до 

останнього затримувало евакуації театральних колективів, через що більшість 

з них вимушені були залишились на окупованій території.  
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